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Ε_3.ΑΕλ3Ε(α) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 1 ΑΠΟ 5 
 

ΤΑΞΗ: 3
η
 ΤΑΞΗ ΕΠΑ.Λ.  

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ / 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 19 Απριλίου 2017 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 
ΘΕΜΑ Α  

Α1. α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Σωστό 

δ. Λάθος 

ε. Σωστό 

 

Α2. 1 – γ 

2 – β 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Σελίδα 133 σχολικού βιβλίου, παράγραφος 1: 

«Ο σπουδαιότερος λόγος που επιβάλλει τη διάκριση της ανάλυσης της 

οικονοµικής θεωρίας σε µικροοικονοµικό και µακροοικονοµικό επίπεδο, είναι 

το σφάλµα σύνθεσης. Το σφάλµα σύνθεσης συµβαίνει, όταν δεχόµαστε ότι… 

µε συνέπεια τη µείωση της συνολικής ζήτησης και στη συνέχεια των τιµών, 

άρα και των κερδών των επιχειρήσεων.» 

 

Β2. Σελίδα 154 σχολικού βιβλίου, παράγραφος 4: 

«Η ποσότητα του χρήµατος ορίζεται ως το σύνολο των νοµισµατικών µονάδων 

κάθε είδους… π.χ. για τις συναλλαγές, σύµφωνα µε τις ανάγκες αυτών των 

ατόµων.» 

 

Β3. Τύπος ανατοκισµού: Κν = Κο (1+i)
ν
 

30.250 = Κο · (1+0,10)
2
 

30.250 = Κο · (1,1)
2
 

30.250 = Κο · 1,21 

Κο = 30.250: 1,21 

Κο = 25.000 ευρώ 
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ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 2 ΑΠΟ 5 
 

 

Β4. Σελίδα 182 σχολικού βιβλίου, παράγραφος 3: 

«Τα δάνεια εσωτερικού που συνάπτει το ∆ηµόσιο προέρχονται από τρεις 

πηγές. Μια πηγή είναι η Κεντρική Τράπεζα… το εµπορικό τραπεζικό σύστηµα, 

από το οποίο το ∆ηµόσιο µπορεί να δανειστεί µε διάφορους τρόπους.» 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ  

Γ1. Σελίδα 169 σχολικού βιβλίου, παράγραφος 4: 

α. Εργατικό δυναµικό είναι το σύνολο των ατόµων τα οποία µπορούν και 

θέλουν να εργαστούν. 

 

β. Απασχολούµενοι είναι τα άτοµα τα οποία εργάζονται (φυσικά εξ ορισµού 

θέλουν και µπορούν να εργαστούν). 

 

γ. Άνεργοι είναι τα άτοµα τα οποία µπορούν και θέλουν να εργαστούν, αλλά 

δεν µπορούν να βρουν απασχόληση. 

 

Γ2. α. Ποσοστό ανεργίας = 
Αριθµός ανέργων

100
Εργατικό δυναµικό

⋅  

 

β. Πραγµατικό εισόδηµα = 
Ονοµαστικό εισόδηµα

100
Επίπεδο τιµών

⋅  

 

Γ3. Σελίδα 167-168 σχολικού βιβλίου, παράγραφος 3: 

β) Πληθωρισµός κόστους 

«Η άποψη ότι ο πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα υπερβάλλουσας ζήτησης δεν 

εξηγεί… οι χώρες του ΟΠΕΚ (OPEC) είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα 

πληθωρισµού κόστους.» 

 

ΘΕΜΑ ∆  

∆1. α. Αφού το 2014 είναι το έτος βάσης θα ισχύει: 

2014: ∆Τ = 100 % 

ΤΡΕΧ

ΣΤΑΘ

Α.Ε.Π. 2.000
Α.Ε.Π. 100 100 2.000

∆Τ 100
= ⋅ = ⋅ =  

 

Είναι: ΤΡΕΧ ΤΡΕΧ

ΣΤΑΘ

ΣΤΑΘ

Α.Ε.Π. Α.Ε.Π.
Α.Ε.Π. 100 100

∆Τ Α.Ε.Π.
= ⋅ ⇔ ∆Τ = ⋅ , εποµένως: 
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ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 3 ΑΠΟ 5 
 

2015: ΤΡΕΧ

ΣΤΑΘ

Α.Ε.Π. 2.420
100 100 110

Α.Ε.Π. 2.200
∆Τ = ⋅ = ⋅ =  

2016: ΤΡΕΧ

ΣΤΑΘ

Α.Ε.Π. 3.300
100 100 132

Α.Ε.Π. 2.500
∆Τ = ⋅ = ⋅ =  

 

Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας συµπληρωµένος: 

 

Έτη 
Α.Ε.Π. σε 

τρέχουσες τιµές 

∆είκτης τιµών (%) 

µε έτος βάσης 2014 

Α.Ε.Π. σε σταθερές 

τιµές µε έτος βάσης 

2014 

2014 2.000 100 2.000 

2015 2.420 110 2.200 

2016 3.300 132 2.500 

 

β. Ρυθµός πληθωρισµού ορίζεται η ποσοστιαία µεταβολή του ∆είκτη Τιµών, 

εποµένως: 

2015-2016: Ρυθµός πληθωρισµού = %20100
110

110132
=⋅

−

 

 

γ. Η πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή του Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές του 

2014, µεταξύ των ετών 2014-2015 είναι: %10100
000.2

000.2200.2
=⋅

−

 

 
∆2. α. Κάθε εργαζόµενος µπορεί να παράγει 8 µονάδες Χ, εποµένως: 

0 εργαζόµενοι στο αγαθό Χ � Ποσότητα Αγαθού Χ = 0·8 = 0 µονάδες 

1 εργαζόµενος στο αγαθό Χ � Ποσότητα Αγαθού Χ = 1·8 = 8 µονάδες 

2 εργαζόµενοι στο αγαθό Χ � Ποσότητα Αγαθού Χ = 2·8 = 16 µονάδες 

3 εργαζόµενοι στο αγαθό Χ � Ποσότητα Αγαθού Χ = 3·8 = 24 µονάδες 

4 εργαζόµενοι στο αγαθό Χ � Ποσότητα Αγαθού Χ = 4·8 = 32 µονάδες 

 

Κάθε εργαζόµενος µπορεί να παράγει 12 µονάδες Ψ, εποµένως: 

0 εργαζόµενοι στο αγαθό Ψ � Ποσότητα Αγαθού Ψ = 0·12 = 0 µονάδες 

1 εργαζόµενος στο αγαθό Ψ � Ποσότητα Αγαθού Ψ = 1·12 = 12 µονάδες 

2 εργαζόµενοι στο αγαθό Ψ � Ποσότητα Αγαθού Ψ = 2·12 = 24 µονάδες 

3 εργαζόµενοι στο αγαθό Ψ � Ποσότητα Αγαθού Ψ = 3·12 = 36 µονάδες 

4 εργαζόµενοι στο αγαθό Ψ � Ποσότητα Αγαθού Ψ = 4·12 = 48 µονάδες 

 

Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας µε τους µέγιστους συνδυασµούς 

παραγόµενων ποσοτήτων για τα αγαθά Χ, Ψ µε δεδοµένο ότι πρέπει σε 

κάθε συνδυασµό να ισχύει: 

Εργαζόµενοι Χ + Εργαζόµενοι Ψ = 4 
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ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 4 ΑΠΟ 5 
 

 

Συνδυασµός 
Εργαζόµενοι 

Χ 

Εργαζόµενοι 

Ψ 

Ποσότητα 

Αγαθού Χ 

Ποσότητα 

Αγαθού Ψ 

Α 0 4 0 48 

Β 1 3 8 36 

Γ 2 2 16 24 

∆ 3 1 24 12 

Ε 4 0 32 0 

 

 

  

  

 

 

 

                  Ε 

  

                                     ∆ 

 

                                                          Γ 

                                                              

                                                                                

                                                                                 Β 

 

                                                                                                   Α 

 

 

 

 

 

β. Είναι 
Χ Ψ

∆Ψ
ΚΕ

∆Χ
→
=  

Ο υπολογισµός του ΚΕΧ γίνεται διαδοχικά καθώς η παραγωγή του αγαθού 

Χ αυξάνεται. Εποµένως: 

Α�Β: 
Χ

48 36 12 3
ΚΕ 1,5

8 0 8 2

−

= = = =

−

 

Β�Γ: 
Χ

36 24 12 3
ΚΕ 1,5

16 8 8 2

−

= = = =

−

 

Γ�∆: 
Χ

24 12 12 3
ΚΕ 1,5

24 16 8 2

−

= = = =

−

 

∆�Ε: 
Χ

12 0 12 3
ΚΕ 1,5

32 24 8 2

−

= = = =

−

 

ΚΑΜΠΥΛΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ

0

8

16

24

32

40

0 12 24 36 48 60 

Αγαθό Ψ

Α
γ
α

θ
ό

 Χ
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ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 5 ΑΠΟ 5 
 

 
Το Κόστος Ευκαιρίας είναι σταθερό και η Καµπύλη Παραγωγικών 

∆υνατοτήτων είναι ευθεία. Αυτό σηµαίνει ότι οι συντελεστές παραγωγής 

που χρησιµοποιούνται είναι εξίσου κατάλληλοι για την παραγωγή και των 

δύο αγαθών και συγκεκριµένα για να παραχθεί 1 µονάδα από το αγαθό Χ, 

θυσιάζεται σταθερά 1,5 µονάδα από το αγαθό Ψ. 

 
γ. Με δεδοµένο και σταθερό το ΚΕΧ = 1,5 έχουµε: 

 

Συνδυασµός 
Ποσότητα 

Αγαθού Χ 

Ποσότητα 

Αγαθού Ψ 
ΚΕΧ 

Β 8 36  

Β΄ ΧΒ΄ 30 1,5 

Γ 16 24  

 
Β�Β΄:  

( )Χ ' ' '

'

36 30
ΚΕ 1,5 1,5 8 6 8 4 12

8
Β Β Β

Β

∆Ψ −
= ⇔ = ⇔ ⋅ Χ − = ⇔ Χ − = ⇔ Χ =
∆Χ Χ −

 

 

Όταν παράγονται 30 µονάδες του αγαθού Ψ, η µέγιστη ποσότητα του 

αγαθού Χ που µπορεί να παραχθεί είναι 12 µονάδες. 

 

Συνεπώς για να παραχθούν οι πρώτες 30 µονάδες του αγαθού Ψ, θα 

θυσιαστούν 32 – 12 = 20 µονάδες του αγαθού Χ. 

 


